

## 备战 2021 高考历史一轮复习巩固检测卷 04

### 第 I 卷

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

24. 百家争鸣时期，农家钟情于神农时代，道家以黄帝传人自居，儒家喜欢尧舜禅让和后公礼乐，墨家崇拜夏禹治水的实干精神。这反映出诸子百家

- A. 根据各自理论需要而改造古代的历史      B. 从古人身上寻找理想社会的设计方案  
 C. 形成较为完整的道德理想和行为准则      D. 代表了社会不同阶层的共同理想追求

25. 在汉高祖要求下，陆贾著《新语》十二篇，总结秦亡汉兴教训。文帝时贾谊著《过秦论》《治安策》、贾山著《至言》，都对历史经验作了深刻的总结。这些作法

- A. 体现了开拓进取的精神                      B. 促成了私家撰史的风气  
 C. 推动了士人政府的形成                      D. 提升了国家治理的能力

26. 下表是北宋科举人仕做官的官员数据示意图，表中的数据能够说明

	前期		中期		后期	
	人数	比例	人数	比例	人数	比例
北方	278	84.5%	274	63.9%	121	40.3%
南方	51	15.5%	155	36.1%	179	59.7%

- A. 北方战乱造成衰落                              B. 录取实行南北分卷  
 C. 政治中心南移所致                              D. 文化中心不断南移

27. 明代时，“百里之内，辖者三官，一货之来，榷者数税”，到了清朝，更是“处处皆关，关关有税”。明清两代这样做的主要影响是（    ）

- A. 增加了政府的财政收入  
 B. 有利于扩大资本的原始积累  
 C. 阻碍了资本主义萌芽的正常发展  
 D. 进一步加强了中央集权

28. 《海上竹枝词·沪城竹枝词》：央求荐保费吹嘘，入市而今胜读书。底怪门前桃李少，束脩多半付陶朱。



这反映了

- A. 商业经济对教育的重要影响                      B. 经商求富成为全社会共识  
C. 江浙社会生活发生全面变化                      D. 当地人对传统文化的排斥

29. 1924年，国民党第一次全国代表大会确定了“国民党之政纲”，其中对内政策第11条即明确说明：“制定劳工法，改良劳动者之生活状况，保障劳工团体，并扶助其发展。”国民党制定新劳工政策意在

- A. 证明国民党关注农民的利益                      B. 接受中国共产党的民主政治纲领  
C. 注入新生力量助推革命发展                      D. 说明国民党以服务劳工群体为宗旨

30. 毛泽东主持制定1954年宪法，广泛征求意见，全民讨论了近三个月，参加讨论的有1.5亿人，最后由宪法起草委员会整理的意见共138条。这说明1954年宪法（     ）

- A. 体现了社会主义原则                              B. 标志着人民代表大会制度在中国的建立  
C. 体现了人民民主原则                              D. 落实了多党合作和政治协商制度

31. 经济增长率的极差即当时年度最高增长率与最低增长率之间的差额。1952—1977年，我国经济增长率的极差为48.6个百分点，而1978-1997年经济增长率的极差为11.4个百分点。这种变化反映出1978—1997年我国

- A. 经济增长率进一步提高                              B. 社会主义建设理论逐步成熟  
C. 市场经济体制逐渐建立                              D. 经济总量增加影响经济增速

32. 古罗马的《法理概要》中说：“每一民族专为自身治理制定的法律，是这个国家所特有的，叫做市民法，即该国本身特有的法。至于出自自然理性而为全人类制定的法，则受到所有民族的同样尊重，叫做万民法，因为一切民族都适用它。”以下关于市民法叙述正确的是

- A. 有利于罗马共和国的统一和社会稳定  
B. 有利于调解罗马帝国境内的民族之间的关系  
C. 使罗马法成为系统完整的法律体系  
D. 真正实现了法律面前人人平等

33. 1929~1930年，苏联对美国的进口额占苏联总进口额的25%。之后美国与苏联展开经济战，双方贸易大幅下滑。然而，自1933年后，美国寻求与苏联加强经贸联系，并于1933年11月16日与苏联正式建立外交关系。美国态度的变化折射出

- A. 美苏双方经济实力的调换                              B. 苏联对美国外交的成功  
C. 美国经济发展政策的调整                              D. 美国对苏联发展模式的推崇



34. 20 世纪 20 年代末至 30 年代中期，苏联不断充实企业技术、生产、财务计划的内容，增加计划指标，并相应减少企业的经营自主权。苏联上述举措

- A. 适应了工业化建设的需要                      B. 壮大了国营经济的力量  
C. 推动了公有制经济的建立                      D. 促进了国民经济的恢复

35. 叙利亚大马士革东郊东古塔地区曾据称发生“化学武器袭击”事件。美国总统特朗普在事件发生后多次威胁要对叙政府动武。美国东部时间 2018 年 4 月 13 日晚，特朗普宣布，已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”，以作为对之前叙东古塔地区发生“化学武器袭击”的回应。但俄、叙表示谴责，称打击为非法。由此说明

- A. 联合国主要由发达国家操纵                      B. 多极化格局面临着严峻挑战  
C. 霸权主义导致国际局势动荡                      D. 恐怖主义严重威胁世界和平

## 第 II 卷

二、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分。第 41—42 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 45—47 题为选考题，考生任选一题作答。

41. (25 分)。中国古代民本思想与西方近代民主理论分别对中国和西方的历史发展产生了重要影响。阅读材料，回答问题。

材料一 中国古代民本思想培育了一批懂得“水能载舟，亦能覆舟”的道理、重视与民休息的帝王，造就了许多体恤民情、敢于为民请命的贤臣良吏，孕育了众多敢于“为生民立命”、挺身为民众说话的思想家。许多统治者不仅宣扬民本论，还将其转化为实际政策。

民本主义理论高度适应了农业化推广、深化的文明趋势：以力农、重农为基调的生民利民主张和平均主义的经济原则，与法家的重农抑商观念相互呼应，推动定居农业和精耕细作的生产方式达到农业化时代的极致水平；序上下、齐万民的教民、化民略与法家的刑治主义相互整合，极大地充实了集权体制的人文理性与实用智慧，促使中国古代政治制度升华为农业文明时代最具制度张力与弹性的集权形态；重视民情民意的保民得民理念与墨家兼爱交利思想、法家富民强兵的耕战取向相互补充，形成了管理、凝聚广土众民相对有效的农业化治理模式，帮助历代王朝蓄积起古代世界极其强大的综合竞争力、核心竞争力。

——摘编自刘慧娟《论中国的民本思想》等

材料二 17~18 世纪，随着资本主义生产关系的发展，资产阶级革命力量的壮大，推翻封建专制、建立资产阶级政治统治的历史任务已提上了议事日程。为了给资产阶级革命提供理论武器，洛克、潘恩、杰



斐逊、卢梭等资产阶级思想家提出并较为系统地论述了“天赋人权”“社会契约”“主权在民”“民有、民享、民治”等基本思想。

西方的民主理论以自然法和社会契约论为基础，讨论个人、社会与国家的关系，阐明了人的自由、生命和财产是与生俱来的权利，既不可转让，又不能剥夺；论证了人们通过契约建立国家的目的，主要是保护人们的自然权利，人民是国家的主权者，国家是保护人民自然权利的工具；为保护人民的自然权利，防止专制制度出现，应当实行法治，建立分权制衡机制。

——摘编自吴巨平《略论中国传统民本思想与西方近代民主理论的重大区别》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括中国古代传统民本思想的主要内容，并分析其影响。
- (2) 根据材料一、二，指出中国古代传统民本思想与西方近代民主理论在精神实质上的不同之处，并分析产生不同的根源。

42. (12分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 下图西方描绘的有关中国的政治漫画



——摘编自施爱东《辫子龙：19世纪西方漫画的中国元素》

从上述漫画中提取相互关联的中外历史信息，自拟论题，并结合所学知识予以阐述。

(要求：写明论题，中外关联，史论结合；可以选择一幅漫画进行解读，也可以提取两幅漫画的完整信息综合说明。)

45. (15分) 【历史选修：历史上重大改革回眸】

阅读材料，回答问题

材料 1978年10月，四川省在宁江机床厂等六个企业首先进行了扩大企业自主权的试点，其基本内容



为发动群众讨论增产节约计划，确定在增产增收的基础上，企业可以提取一些利润留成，职工可以得到一定的奖金。1979年初，该省试点企业扩展到100个。根据四川省的经验，1979年5月，有关部门在北京、天津、上海选择首都钢铁公司等八大企业进行试点，在利润分配、生产计划、产品销售等方面给予试点企业部分权力。7月，国务院在总结试点经验的基础上，下达了以扩大国营企业经营自主权为核心的五个文件，要求各地、各部门选择少数企业试点，从而使试点扩展到全国。

——摘编自武力著《中国共产党与当代中国经济发展研究（1949-2006）》

- (1) 根据材料，概括我国扩大企业自主权试点改革的措施。
- (2) 根据材料并结合所学知识，简析我国扩大企业自主权试点改革的影响。

46. (15分)【历史选修：20世纪的战争与和平】

阅读材料，回答问题。

材料 苏联的崩溃结束了长达40多年的冷战，使美国在冷战时期建立起来的同盟面临着生死存亡的抉择。1991年8月，美国政府发表了《国家安全战略报告》。关于同盟政策，报告指出，“美国外交政策的首要任务是巩固与盟国和友邦的团结，与具有相同道义和政治观以及安全利益的国家一起努力，继续维护世界的安全和稳定”。“9·11”事件后，美国将本土安全置于国家安全战略的核心地位。在阿富汗反恐战争中，美国的同盟政策开始逐渐倾向于建立临时联盟。美国与巴基斯坦和乌兹别克斯坦等非传统盟国结成了临时联盟，美国起着完全的主导作用，传统盟国只是扮演了配角。临时联盟不但可以分担美国的负担，而且可以增强美国的灵活性。正如美国政府在反恐战争初期所宣布的那样，“伙伴国是一个临时拼凑而成的不断变化的班子的成员，变化情况取决于正在进行的或准备进行的战斗，或当时的政治气氛”。

——摘编自李要伟《冷战后美国同盟政策考察》等

- (1) 根据材料并结合所学知识，指出冷战后美国同盟政策的变化。
- (2) 根据材料并结合所学知识，分析冷战后美国同盟政策变化的原因。

47. (15分)【历史选修：中外历史人物评说】

阅读材料，回答问题

材料 屠呦呦，1930年12月30日出生于浙江省宁波市。她自幼耳闻目睹中药治病的奇特疗效，立志探索它的奥秘。1951年，屠呦呦如愿考入北京大学医学院药学系，选择了当时一般人缺乏兴趣的生药学专业。在专业课程中，她对植物化学、本草学和植物分类学最感兴趣。大学毕业后，屠呦呦就职于中国中医研究院，她心无旁骛，埋头从事中药研究，取得了许多骄人的成果。其中，研制用于治疗疟疾的药物青蒿素，是她最杰出的成就。



上世纪 60 年代初，全球疟疾疫情难以控制。我国从 1964 年重新开始对抗疟新药的研究，1969 年，39 岁的屠呦呦临危受命，出任该项目的科研组长。她从整理历代医籍着手，四处走访老中医，编辑了以 640 方中药为主的《抗疟单验方集》，经过 200 多种中药的 380 多个提取物进行筛选，最后将焦点锁定在青蒿上。她又系统查阅文献，特别注意在历代用药经验中提取药物的方法。当她再一次转向古老中国智慧时，东晋名医葛洪《肘后备急方》中称：“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”可治“久疟”。琢磨这段记载，她认为很有可能在高温的情况下，青蒿的有效成分被破坏了。于是她改用乙醇冷浸法，用低沸点溶剂提取，效价更高，而且趋于稳定。终于，在经历了 190 次失败后，青蒿素诞生了。这剂新药对鼠疟、猴疟疟原虫的抑制率达到 100%。疟疾，一个肆意摧残人类生命健康的恶魔，被一位中国的女性科学家制服了。

——《屠呦呦与青蒿素》

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括屠呦呦的主要贡献。
- (2) 根据材料并结合所学知识，分析屠呦呦能够发明青蒿素的原因。

